

中船重工2016年营业收入同比增长23.7%——

船舶业：“寒冬”中谋求逆袭

经济日报·中国经济网记者 杨国民



去年船舶业整体陷入低谷，大面积亏损成为行业遭遇“寒冬”的真实写照。但即便如此，行业内仍有中船重工这样的企业，积极淘汰产能、推进军民融合、发展非船产业，最终实现了逆袭。船舶业虽身处困难时期，但却也处于转型升级的机遇期，未来船舶业仍要以去产能为核心，以智能制造为主攻方向，适度多元经营，缓解市场低迷压力——

2016年，是船舶行业深受“煎熬”的一年。统计显示，受新船价格持续走低、原材料成本大幅上涨、船东频繁改单、船企开工不足、融资成本高企等因素影响，我国船企盈利能力大幅下降。2016年底，重点监测企业营业利润率仅为0.5%，比2015年下降0.8个百分点。

造船业陷入低谷

三大造船指标大幅下降。中国船舶工业行业协会日前公布的数据显示，2016年，全国造船完工量为3532万载重吨，同比下降15.6%；承接新船订单量为2107万载重吨，同比下降32.6%；截至2016年12月底，手持船舶订单量为9961万载重吨，同比下降19%。

船舶行业经济效益下降。2016年1月至11月份，全国规模以上船舶工业企业实现主营业务收入6975.7亿元，同比下降1.6%，规模以上船舶工业企业实现利润总额147.4亿元，同比下降1.9%；船舶出口金额明显下降。出口船舶在我国造船完工量、新接订单量、手持订单量中所占比重分别为94.7%、77.2%、92.6%。2016年1月至11月份，我国船舶出口金额为215亿美元，同比下降19.4%。

“造船几乎没有不亏损的，大家都在苦苦支撑。”业内人士对记者说。2016年，船舶行业破产和兼并重组的步伐明显加快。2016年，我国有59%的企业没有承接到新船订单，按年末手持订单和实际产能测算，我国船企订单保障系数已下降到目前的1.5年，开工船舶明显不足。中小船企倒闭潮已经蔓延至大型骨干造船企业，江苏熔盛、舜天船舶、南通明德、浙江正和、浙江造船等我国骨干中大型船企深受影响，生产经营几乎停滞，甚至进入破产重组程序，我国主要造船企业面临极大生存压力。

船企奋力突围

但就是在这样的背景下，作为



我国船舶工业领军企业之一的中船重工集团却交出了一份让人惊艳的答卷：2016年实现营业收入同比增长23.7%，实现利润为上年的2.2倍，实现经济增加值为年度考核目标的120%，承接合同金额同比增长20%。

“这源于中船重工公司治理与运行模式不断完善。”中船重工副总经理邵开文介绍说，该公司坚持“不承接边际利润小于零或现金流为负的订单”底线，加快集团内造修船资源的重组整合，推进军民融合，全年核减造船产能500万吨，加速推进专业化、规模化、集约化发展。“中船重工加快结构调整和产业转型升级，非船产业快速发展。目前，中船重工非船产业营业收入已占集团全部营业收入的60.9%，新能源、动力、智能设备、节能环保及石油石化装备等产业已经成为新的经济增长点。一批重大科研项目取得积极进展，一批新产品研发成功。”邵开文表示，中船重工2017年的目标是实现营业收入、利润总额双增20%。

点评

提升集中度 挖掘新动能

产业一线

多个大数据、VR项目签约入驻——

福州VR小镇乘“云”而起

本报记者 陈 煜

2月13日，福州滨海新城建设启动及多个大数据、VR项目签约入驻仪式在福州海峡国际会展中心举行。国家健康医疗大数据中心、东湖中国VR中心、东南大数据产业园研发楼和浪潮、腾讯等20多家大数据、VR相关项目及配套项目将在长乐文武砂的数字产业园和东湖VR小镇相继动工建设。

“数字产业园是福建省大数据产业重点园区，是推进‘数字福建’战略的重要承载基地。”福州市滨海工业集中区管委会综合处副处长林一超告诉《经济日报》记者，数字福建（长乐）产业园毗邻首条横跨台湾海峡的海底光缆——海峡光缆1号。目前，数字福建云计算中心“政务云”与“社会企业和企业云”已竣工，该中心构建了包含存储云、计算云、应用云的多层体系云计算平台。

2016年2月底，中国·福建VR产业基地——东湖VR特色小镇正式落户数字福建（长乐）产业园。根据规划，东湖VR特色小镇将建设VR体验中心、VR主题公园、VR摄影棚等，以及配套机构。东湖VR特色小镇开发企业负责人表示，东湖VR小镇将围绕国际VR内容创作中心、面向全球VR内容交易中心、国际VR核心硬件产业基地的“两中心一基地”战略目标，建设成为集VR产、学、研一体化，具有完整VR产业生态系统的国际一流产业基地。

随着福建VR产业基地入驻，全球首个VR开放平台随之亮相。该平台凭借超大规模3D素材库，重点解决并改善VR内容生产、第三方内容制作、行业应用解决方案、产品开发和人才输出方面的短板。

2016年6月底，东湖VR特色小镇VR企业公园首期7万平方米VR企业社区竣工落成，中国新华手机电视台、北京互动视界文化传媒有限公司等多个项目签约落户VR企业社区。入驻园区的福建坐视布管网络科技有限公司CEO谢君告诉记者，长乐是全国超千亿产值纺织产业集群地区，蕾丝布料更占全国70%市场份额，希望借助园区的数据资源让长乐蕾丝产品走出去，把全球采购商引进来。

中共长乐东湖VR小镇支部委员会书记、园区开发企业福建新东湖科技园开发有限公司副总经理肖海介绍，随着国家健康医疗大数据中心及产业园加快推进，盘古集团、东华软件、中国联通、清华大学、中国船舶工业系统工程研究院等60多家企业单位均有意在园区落户项目。园区现已组建10支招商分队，针对北京、上海、深圳、港澳台及海外等区域开展大数据产业精准招商。力争用3年到5年时间，使VR产业基地生产达到千亿元规模，围绕VR产业生态系统培养各类技术、营销及管理人才超过5万名。

四川遂宁涪江五桥引桥主体结构完工



2月13日，四川遂宁涪江五桥引桥主体结构全部完成，主桥右侧顺利合龙，目前正在左侧合龙作业。预计全桥将于今年3月底完成合龙，5月底完成附属工程，达到通车条件。

刘昌松摄

本版编辑 杜 铭

华为最新预测

全球视频将带来万亿美元市场空间

据新华社北京2月14日电
(记者曹筱凡) 华为技术有限公司常务董事、战略Marketing总裁徐文伟日前表示，从全球范围看，“视频为王”时代即将来临。视频将成为全球电信运营商未来的基础业务，垂直行业的数字化将为运营商带来万亿美元的市场空间。

徐文伟是在华为参加2017世界移动大会所作的预沟通会上做上述判断的。根据华为的预测，全球正在加速到来，到2025年全球的联接数将达1000亿，85%的企业将应用上云，所有企业将会联接云服务，工业智能的普及率将超过20%。全联接进程为各行业数字化转型带来无限商机，行业的纵深超出想象。

行业人士分析，随着运营商开始百兆光纤宽带大提速以及新一代

移动通信网络的大规模部署，以IPTV/OTT(包括互联网电视在内的第三方互联网服务)为代表的视频业务发展迎来新机遇。未来视频流量将占据整个网络流量中的大部分，“大宽带+高质量视频业务”正在成为运营商竞争的焦点。从模拟到数字化，从数字化到IP化，从IP化再到底层的OTT化和4K超高清，视频行业正在经历跨越式变革时代。

徐文伟表示，全球电信运营商正结合自身优势，由“投资驱动”转向“价值驱动”，更加关注最终用户体验、服务及为最终用户提供更大价值。从趋势看，娱乐视频、通信视频和行业视频产业未来将加速发展。华为将为运营商提供端到端的解决方案，帮助运营商实现视频时代的新增长。

中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司与深圳市龙麟二号投资基金管理合伙企业(有限合伙)

债权转让暨债务催收联合公告

根据中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司与深圳市龙麟二号投资基金管理合伙企业(有限合伙)签署的《债权转让协议》(合同编号:COAMC深二-2016-A-01-001),中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利,依法转让给深圳市龙麟二号投资基金管理合伙企业(有限合伙)。中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司特公告通知各借款人及其担保人。

深圳市龙麟二号投资基金管理合伙企业(有限合伙)作为上述

基准日:2016年4月20日

序号	债务人	保证人	抵押人	标的债权余额
1	深圳和光现代商务股份有限公司	沈阳和光集团股份有限公司	/	442,962,058.63
2	深圳市海怡实业股份有限公司	深圳市圣力投资开发有限公司、深圳森华房地产开发有限公司、陈锦辉	/	110,147,377.27
3	深圳市深港工贸进出口公司	深圳石化工业集团股份有限公司、深圳市大洋进出口公司、深圳市南旗实业股份有限公司(后更名为:深圳南旗投资发展有限公司)、深圳市沙港农产品批发市场有限公司	/	78,997,896.96
4	深圳武林实业公司	/	深圳武林实业公司	10,902,230.58
5	化州县信托投资公司	/	/	10,399,012.38
6	深圳市中教视听实业公司【原名称:深圳万德工贸公司】	中国(深圳)教育企业股份有限公司	/	3,489,016.24
7	台山县第二建筑工程公司第十施工队	台山市海宴镇经济发展总公司	/	1,010,491.29
8	百胜珠宝(深圳)有限公司	深圳市中南实业股份有限公司(原深圳市小汽车公司)	百胜珠宝(深圳)有限公司	326,246.85
9	深圳市林博科技有限公司	林博	/	8,453,874.63
10	盛世房地产开发(深圳)有限公司	/	盛世房地产开发(深圳)有限公司	17,488,079.96

特别提示:以上资产信息仅供参考。

中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司
深圳市龙麟二号投资基金管理合伙企业(有限合伙)
2017年2月15日